2014年省应用技术研究与开发计划
项目申报指南

一、新材料产业
1.碳纤维PAN原丝规模化生产成套关键技术研发

研究GQ4522级碳纤维原丝生产技术、热牵伸工艺技术、高效水洗设备及工艺技术；研究开发具有低灰分、低上油量、高耐热的GQ4522级碳纤维原丝专用油剂生产技术。

2.无卤阻燃木塑复合材料产业化关键技术研究

针对木塑复合材料阻燃性能，研究生物质粉与回收塑料间的相容性及分散性技术、木塑复合材料的阻燃剂及相容性技术，从而，开发具有高阻燃、高力学性能、尺寸稳定的综合性能优良的木塑复合材料。

3.无压烧结碳化硼陶瓷制备关键技术研究

研究碳化硼粉末的细化与改性处理技术、碳化硼陶瓷的低温无压烧结致密化技术、碳化硼陶瓷力学性能与强韧化技术，获得制造成本低、适用于制备各种复杂形状的特种碳化硼陶瓷的烧结工艺。

4.高铁动车车轴钢坯DZ1的研制与开发

研究化学成分优化技术、试样热处理工艺技术、真空精炼工艺设计技术、脱氧工艺技术、加热轧制工艺技术。从而，制备出低倍组织致密、高使用疲劳性能的高性能高铁动车车轴钢坯DZ1。
5.3D打印用铝合金金属粉材关键技术研究
为降低3D打印专用材料成本，重点研究粉料熔炼技术，研究粉料雾化器、输送工艺及雾化工艺等技术，研究粉料分级工艺技术，从而，开发出一整套3D打印专用金属粉的工艺制造与装备技术。
6.新型SiC/Al复合材料红外反射镜关键技术研究
针对SiC/Al复合材料红外反射镜技术，重点研究光学级SiC/Al复合材料的应用设计及高品质制备技术、无损检测技术及精加工技术、尺寸稳定化热处理技术、表面处理技术，制备出性能优良的新型SiC/Al复合材料红外反射镜。 

二、生物产业

7.优质多抗牧草新品种选育及高效生产关键技术研究
针对我省规模化牧场建设对优质蛋白饲料的需求不断增加，草场退化影响牧草质量和产量等问题，选育抗寒牧草新品系2 个以上，新品种1 -2个，研制配套生产关键技术2套。
8.高档肉牛新品种培育

针对我省肉牛产业发展很快，但缺乏地方肉牛良种、繁育母牛效益低、合格育肥牛供应能力低和牛肉档次低等问题，建立高档纯种核心群及基础母牛群；建立不同精粗饲料对高档肉牛育肥和肉质影响及规范化饲养管理技术规范1套，建立优质牛肉品质评定标准、自动分级和牛肉质量安全追溯系统1套。

9.奶牛乳房炎早期诊断试纸条开发及纯中药制剂的研究

针对我省奶牛乳房炎发病率居高不下，早期诊断困难，治愈率低，影响奶业发展和食品安全等问题，研究开发奶牛隐形乳房炎早期诊断试纸条1个，建立奶牛乳房炎早期诊断标准，开发1种早期纯中药治疗药物，建立病原微生物库，制定病原学跟踪数据库，使奶牛乳房炎发病率降低10%以上。
10.新型禽用诊断试剂的研究
针对我国禽病诊断试剂研发及产业化关键技术滞后，一些重要禽病国内没有诊断产品，试剂盒的产业化关键共性技术与国外相比还有明显差距等问题，建立禽重要病毒病诊断试剂盒产业化技术体系，研制禽流感、禽呼吸道病、禽免疫抑制病病原学和血清学诊断试剂盒，申报新兽药注册证书2项以上。

11.高效生物有机肥生产及土壤修复技术研究

针对我省农业生产方式不合理以及化肥、农药和农膜等的大量使用使得土壤有机质含量不断降低、土壤肥力持续下降，农业面源污染不断加剧等问题，开展高效生物有机肥生产及土壤修复技术研究，研发作物根际促生菌低值发酵技术工艺1套，研发降解菌剂1-2种，实现典型有机污染去除率达50%以上。
12.新型饲料酶制剂的创制生产与应用

我省饲料资源短缺、饲料成本上涨、饲料安全和环境污染等问题严重制约着畜牧业的可持续发展。以玉米、豆渣、秸秆等为原料，利用复合酶解耦合益生菌发酵技术，制备适用于不同畜禽的生物酶解发酵饲料，实现3-5种新型饲料酶制剂的工业化生产，建立适用于不同畜禽的生物酶解发酵饲料和饲料添加剂产品标准3-5个，提高饲料利用率10%以上。
13.寒地奶山羊新品种选育

羊奶是奶中之王，也是唯一与母乳相媲美的纯天然营养珍品，产业方兴未艾，但目前制约我省奶山羊产业发展的关键问题是缺少适合寒地养殖品种。建立存栏100只的纯种奶山羊核心群1处，筛选本地奶山羊新品种1个，研发奶山羊分阶段泌乳饲料及奶公羊育肥饲料3个以上。

14.优质、高产、多抗专用马铃薯种质资源创新研究及新品种选育
针对我省现有专用型马铃薯优异种质匮乏、优质品种较少、晚疫病抗性较差、旱灾危害频发、平均单产较低及品种创新手段相对落后等问题，重点开展优质、高产、抗病、耐旱专用马铃薯种质资源创新研究及新品种选育。选育早熟鲜食品种1个，淀粉含量11%以上；淀粉加工型品种1个，淀粉含量18%以上，大中薯率85%以上。产量较当地对照品种增产10%以上。使优质与高产和稳产达到相对统一，为黑龙江省优质专用马铃薯生产提供品种保障，提高农民种薯效益。

15.黑龙江省大宗蔬菜新品种选育

黑龙江省是我国重要的出口蔬菜生产基地、北菜南运基地和绿色蔬菜生产基地。针对蔬菜生产上存在蔬菜产量低，质量差，生产成本高的问题，通过项目研究培育适合我省生态特点的蔬菜新品种，使自育大宗蔬菜品种的市场占有率达到40%以上，高端蔬菜品种市场占有率达到70%以上，部分或完全替代进口品种，加快自育蔬菜品种的产业化进程，提高我省蔬菜产品的市场竞争力，促进我省蔬菜产业的可持续发展，实现农民增收，农业增效。
16.治疗常见、多发病中药工艺质量研究及传统剂型改良

利用现代先进的药物制备技术与药物化学分析技术，构建中药制备及质量控制技术平台，开展治疗常见病、多发病的优势中药品中提取与制备的研究；新剂型的研究；质量控制标准研究。

17.提高中药注射剂质量标准和安全性、稳定性研究
双黄连、刺五加注射液近年来用量增长迅猛，不良反应凸显，安全性成为制约中药注射剂发展的根本因素。针对上述问题，研究寻找并确定过敏标志物，分析过敏成分，探索快速、准确的致敏风险监测手段，建立过敏反应预警的免疫学指标，开展非临床和临床验证体系研究。

18.免疫球蛋白药物等生物技术药物研究开发

生物技术药物疗效好、药效确切，具有大规模生产、利润高、生产工艺简单、人力投入少、无污染、生产周期短等优点，是治疗遗传病、癌症、衰老疾病、心血管病症、传染性病毒和代谢性疾病等最为有效的治疗方法。开展巨细胞人免疫球蛋白研究开发、多肽类治疗药物技术引进与开发等。
19.治疗内分泌代谢性疾病药物研究开发

内分泌代谢性疾病是一种常见的多发性疾病，开展内分泌失调与代谢紊乱引起的内分泌代谢性疾病研究，对内分泌代谢性疾病的一些可逆因素进行早期的干预与治疗药物研究，延缓这类疾病的发生与发展。
20.治疗脑血管疾病药物研究开发

脑血管疾病发病率较高，尤其是老年人，严重的造成偏瘫甚至是急性猝死。研究与开发具有自主知识产权的防治心脑血管病的新技术、新方法，开发安全有效的预防、治疗用药，降低心脑血管发病率和死亡率。
21.治疗中枢神经系统疾病药物研究开发

优化整合我省现有中枢神经系统退行性疾病基础研究与中药开发研究的人才与技术优势，建设中枢神经系统疾病治疗药物研发平台，包括原料药中试基地、固体制剂中试基地及液体药物制剂的中试基地，研制有效治疗中枢神经系统退行性疾病的中药创新药物。
22.缓释、控释制剂的研究开发

缓控释制剂是近几年来发展较快的新型给药系统，开展定位、定时、定速释放等针对性更强的缓控释制研究。促进血药浓度平稳，避免峰谷现象，降低药物毒副作用，降低给药频率，开展药物制剂关键技术、新辅料和新材料的研究。
23.肿瘤免疫治疗技术研究

肿瘤免疫治疗是继手术、放疗、化疗之后的第四大肿瘤治疗方法,开展靶向肿瘤细胞的特异性肿瘤疫苗的构建及相关技术的研发，为肿瘤治疗提供一种治疗手段。
24.干细胞标记和追踪技术研究

干细胞是具有自我更新、高度增殖和多向分化潜能的细胞，相关研究既是基础科学又是应用科学，开展干细胞标记方法研究、标记后的干细胞生物学活性、稳定性、可追踪性研究。
25.电磁治疗癫痫病机理研究及设备开发

目前该病主要以药物治疗和手术治疗。现有药物的治疗一定程度上损害大脑的认知功能和合并有多种毒、副作用；手术治疗难度大、术后效果难以保障。开展有效的无创性癫痫治疗研究，取得临床治疗癫痫较好的效果。

26.术后抗粘连产品深度开发

开展“术后抗粘连产品”研发，改进术后抗粘连，使其既有预防流感的作用，同时具有消炎、预防抗感染作用，并能够常温下存贮，保质期长等。

27.智能肿瘤热疗机研制开发

开展射频多向加热、自动化可变配对的环形射频电极技术研究，实现对人体任意部位肿瘤定点均匀加热；开展外用于人体内肿瘤温度三维在线监测用的光纤荧光温度传感技术研究，有效杀死肿瘤细胞，保护正常人体细胞，提高治疗效果。
28.抗精神分裂症一类新药的开发
精神分裂症是一种世界性的公共卫生问题。精神分裂症虽然经过无数科学家数十年的研究，到目前为止，其发病机理仍然不是太清楚，进一步研发新的抗精神分裂症药物非常必要。通过对化合物的筛选、合成路线的选择、晶型的研究及杂质的控制、制剂的生物利用度的提高等技术，研制成新靶点的新型药物，用于治疗精神分裂症。

29.适宜医疗卫生关键技术研究与应用

针对基层常见病多发病规范化诊疗、急诊救治、慢性病控制、心脑血管病防治、肿瘤筛查与防治等内容，选择试点县开展适宜医疗卫生关键技术研究。并通过技术集成与综合应用，创新医疗技术向基层转移机制，提高基层医疗技术水平，促进优质医疗资源向基层倾斜，为广大人民群众提供健康保障。
30.城市污泥高效处理与资源化利用关键技术研究
针对城市污泥数量庞大、成分复杂、有害物质和病原菌等含量大、难处置等问题，进行城市污泥处理与资源化利用关键技术研究。主要包括污泥高效预处理技术，高温厌氧消化技术，沼气生物净化提纯技术，滤渣好氧堆肥技术，沼气工程无人值守控制技术，通过技术集成，形成一套完整的城市污泥高效处理与资源化利用技术系统和装置。

31.制药废水处理技术与工程示范

针对我省制药行业废水治理中存在的难降解、高毒性等共性技术难题，在前期研发的基础上，形成“生物絮凝-厌氧”等多个单元处理技术，通过技术集成和工程示范，实现制药废水的有效治理并达标排放，建立“以四效蒸馏-生物絮凝沉淀-两相厌氧-多级A/O”为主体的制药废水高效生物处理集成工艺。

32.城镇餐厨废弃物集约化精准预处理设备研制与示范

餐厨废弃物预处理技术与设备是制约其资源化过程的主要因素。目前，国内外预处理由多台套设备组成，存在集成度低、设备适应性差、粗放、不精准等问题。开展新型的高集成度、自动化、精准化的餐厨废弃物预处理设备研制，具备低能耗、低成本特点，提高餐厨废弃物的分拣效率和利用率。
三、新能源装备制造产业
33.有机郎肯循环（ORC）中低温太阳能热发电技术研究

针对能源紧张及环境污染日益加剧的情况，主要研究ORC太阳能中低温发电系统配置关键技术，包括集热系统，热传输系统，蒸发系统，储能系统及其相应辅助系统研究；ORC太阳能中低温发电系统运行控制关键技术。

34.百万千瓦级超超临界汽轮机热交换器工艺设计与制造技术研究

研究针对汽测流场和传热特性及模块化设计后，引起的热交换器变形和刚性减弱，研究冷却管许用跨距和固有频率精确计算校核，避开冷却管系固有频率与扰动频率接近而引起的共振，减少相互碰撞、磨损，提高冷却管使用寿命，最终形成百万千瓦级模块式汽轮机凝汽器终端产品。
35.灾害救援应急用输电线路智能快速架设系统的研制

研究输电线路智能快速架设系统关键技术；输电线路智能快装塔检验、试验关键技术；智能监控和故障检测系统关键技术等，形成灾害救援应急用输电线路智能快速架设成套装备。
四、新型农机装备制造产业

36.粮食水份快速检测与智能化烘干装备的研制
针对黑龙江地区在高寒、高水分的环境，粮食产后烘干环节存在的能耗偏高和自动化程度低导致烘干成本偏重、损失较大、烘干后粮食品质下降大、劳动强度大等问题。采用新型传感技术、自动控制技术等，攻克一批技术难题，研发出在黑龙江地区实用性强、技术含量高的粮食烘干关键设备和装备，并示范推广应用。
37.粘重土壤马铃薯规模化种植关键技术装备研究
针对我省优质马铃薯规模化种植生产带以黑钙土、白浆土等粘重土壤为主，普遍存在马铃薯机械化水平低、大中型装备少、作业效率低、马铃薯种植专用设备缺乏导致化肥利用率低及农药残留等问题，研制新型、适合粘重土壤马铃薯规模化种植机械。
38.绿色有机水稻生产关键技术装备研究

因具有良好的经济效益，近年来我省有机水稻的种植面积加大，但在有机水稻浸种、育秧、插秧、田间管理等主要生产环节存在设施化、机械化、智能化等问题，制约着有机水稻生产发展。针对这一系列问题，研制出适应我省有机水稻种植全过程的智能化水稻生产装备。
39.杂豆精密播种机的研制

我省有机杂豆是经济作物的重要品种，是提高农民收入的重点要作物。目前通用精密播种机对不同杂豆品种、粒径适应性差，播种精度低，造成出苗不齐，产量不稳定，制约着杂豆规模化种植。研制出一套省种、适应性强的杂豆精密播种机。
五、绿色食品产业

40.杂粮绿色食品精深加工与品质控制关键技术研究
我省年产杂粮160万吨以上，是农民重要的收入来源。但是，目前杂粮产品中传统酿造类产品和小包装原粮产品占到了90%以上，经济效益较低。通过项目进行生物酶等系列高新技术研究，解决杂粮食品普遍适口性差、食用不方便、杂粮潜在质量安全的风险评估缺失等重大技术关键问题，提供杂粮加工新食品。
41.调理肉制品加工关键技术及安全质量控制

针对我省肉制品加工企业原料肉来源混杂，研究原辅料性质性质，解决调理肉制品原辅料品质不易控制问题；开发系列产品，解决目前市场调理肉制品品种单一问题；提高产品品质，解决调理肉制品储藏中脂肪氧化、干耗和颜色劣变等安全质量问题，建立产品安全管理体系。
42.高品质大豆方便食品加工关键技术研究与产品创制

根据我省大豆加工食品品种单一、品质差、市场占有率低等问题。利用我省非转基因大豆资源优势，采用现代高新技术及工艺，研究适应不同区域口味的大豆方便食品，包括新型豆制品、休闲豆制品、素食豆制品以及特色豆乳粉。研究重点是提高产品品质、营养保全及安全控制所涉及的关键技术、工艺及新产品创制。
43.稻米食品加工关键技术研究

针对我省水稻销售以原粮为主，经济效益低的问题，以稻米为主要原材料研制开发烘焙类大米主食（饼类）、蒸煮类大米主食（发糕类）,利用生物酶技术与生物抗老化等手段，解决速冻稻米主食品低温老化、冻藏龟裂和粘结问题。研发休闲间餐稻米食品加工关键技术、方便早餐粥技术及糊粉状、片状等不同形态的系列预糊化速食早餐食品。研制不同糠粉、糙米粉、稻米粉复合挤压加工再造速食米加工关键技术。
44.玉米主食工业化关键技术

以玉米为原料生产玉米速食米、即食玉米片、玉米面条、方便速食大碴粥等。通过原料配比、挤压和烘焙技术控制质构，拟解决玉米速食米复水性差和米饭口感差的问题；通过挤压和高温膨化技术，拟解决由于熟化不均匀、膨化率高导致即食玉米片口感差和浸泡后保脆性差的问题；通过转谷氨酰胺酶改性等技术，拟解决由于玉米面团缺乏粘弹性和延展性导致玉米面条易混汤断条问题；采用酶解辅助低温蒸煮等方式拟解决方便速食大碴粥产品的回生问题。
六、林业产业

45.小径异型材加工设备与新技术研究
研究开发将小径木材加工成异型集成材的系列配套设备及小径材异型加工技术与新工艺。研制小径材剖分机、异型材刨光机，开发异型材拼板机、异型材指接机等一整套生产线设备。解决停止森林主伐后，人工林间伐的小径木材有效利用问题，使之实木化利用，并提高其出材率和利用价值。
七、信息服务产业
46.面向农业、水利行业应用的卫星技术研究与典型示范
针对星应用技术与农业、水利实际需求，研究基于北斗的农业机械导航控制技术；农业资源遥感快速监测的模型构建技术；作物生长信息和农业灾害监测卫星应用技术；土地冻胀监测和旱情监测应用技术。并开展应用示范。
47.黑龙江省卫星应用公共服务平台共性技术研究

面向黑龙江省卫星综合应用和省内资源整合需求，解决空间数据共享服务平台建设的关键技术问题，构建一套灵活可部署在各业务中心、提供各类业务运行和开发的空间数据共享基础服务平台。

48.含分布式发电的配用电网多层次EMS互动技术及设备研制

针对城市配电网相对落后的现状，研究分布式电源接入配用电网的多层能量管理系统体系结构，各层能量管理系统模型体系、系统互动技术，城镇化主动配电网多功能协调控制及保护技术，以优化配电网结构及电力设备性能。

49.面向中小装备制造企业的信息化云服务平台关键技术研究

通过共性技术的资源采集和汇聚,形成全省制造业信息化资源的统一配置与管理，构建一套完整的服务体系，为中小型制造业企业提供覆盖全业务流程的信息化应用云服务平台。

八、高端装备制造

50.木材数控微米刨铣加工及智能控制装备研究

研制木质被动节能门窗原料的最优定长截断和加工超长原料集成等关键技术装备，解决木质门窗材的最优加工效率和出材率的关键技术问题，进一步优化木工机械数控化工艺流程，提升木材制造过程的柔性、精度和可靠性，推动木工机械设备自动化加工水平向数控化及智能化方向延伸。

51.智能型工业机器人关键技术研究

面向建材、焊接、铸造、装配等行业需求，克服传统固定基座工业机器人应用的局限性，突破机械臂快速示教、快速定位、精确作业、人机安全交互等关键技术，研究具有复杂作业环境适应能力的高性能工业机器人智能化综合集成平台。

52.超精密加工机床设计与制造技术研究

研究超精密机床运动系统控制理论与方法、超精密机床的运动轨迹优化理论与方法，优化超精密机床复杂系统多因素耦合最优控制理论，推动建立超精密机床性能在线观测与智能化技术，满足卧式三轴联动精密微细铣床、立式三轴联动精密微细铣床、卧式超精密微细加工车床、五轴联动微细加工超精密机床等超精密微细加工设备的需要。

53.重型数控机床用超大力矩电机及大尺寸高精度传感器关键制造技术

优化重型数控机床电机转矩范围、过载能力、转矩密度、脉动转矩的抑制、空间矢量控制等性能指标，克服传统机床结构存在的传动精度差，设计周期长、维护繁琐、零部件易损等问题，研制生产高内禀矫顽力稀土永磁大扭矩力矩电机和高精度大尺寸感应同步器，提升重型数控机床驱动和控制系统的精度及性能。

54.大型回转件自动化超声波探伤装备研制

针对大型工件自动化超声波探伤设备的核心技术，研究适用于多规格大型回转件的自动化探伤机构，模拟手工探伤工艺原理的自动化探伤轨迹规划方法，研制满足实际需求并遵循标准的超声自动检测系统。

55.油气田钻修井内防喷技术装备研究与开发

研制开发气体钻井专用内防喷系列工具、无限制深井高压管堵塞器防喷关键部件，优化气体钻井内防喷系列工具的高强度、防硫化氢、可控、高气密封等特性，提升气体钻井和气井修井带压作业的安全性。

56.金属断裂试样全自动在线视觉检测分析技术研究

针对材料领域非接触性试样检测存在的共性问题，研究DWTT试件成像和照明技术、断口图像中的韧性区和脆性区分割模式识别技术，建立DWTT钢材料断口自动评定专家系统，实现视觉检测分辨率及径向、轴向测量精度优化。

九、现代农业

57.基于多尺度遥感的农情综合监测技术研究与应用
针对我省农业资源利用率低、化肥农药盲目过施、病虫害预防不及时等问题，充分利用农业物联网与农业遥感技术，对作物长势、营养状况、粮食产量、病虫害等农情信息进行多尺度、全方位监测，以实现施肥、喷药、灌溉的精准化控制与管理；构建空-天-地一体化农情综合监测技术体系1套，研制配套监测装备2套，研发农情综合监测平台1套。
58.水稻原产地保护数字追溯体系建立研究

针对我省稻米地理标识产品、绿色食品和有机食品标识伪冒现象十分普遍，影响水稻优质优价等问题，构建黑龙江省地产大米产地矿物元素指纹图谱数据库1套；构建黑龙江省地产大米DNA指纹图谱数据库1套；形成黑龙江省大米矿物元素产地溯源技术和大米品种鉴定技术1套；建立五常、方正、响水和建三江地理标志大米标准方法4个，建立基于物联网的黑龙江大米质量追溯监管系统。
59.绿色水稻栽培配套技术研究与示范

针对我省在绿色水稻生产中农药、化肥使用过程中存在的问题，研究化肥减量、高效施肥、高效、低毒农药应用等技术，达到防病抗倒、提高品质，降低稻米蛋白、提高食味，稳定产量的目标。氮肥施用量减少15%，农药使用量减少30%，节水20%，产量不低于当地平均产量。组装集成减农药、减肥料绿色水稻栽培技术一套，全面提升黑龙江绿色水稻生产水平，保障农产品质量安全，推动绿色稻米产业的健康发展和农业经济的可持续发展。

60.设施果菜冬春安全生产关键技术集成及产业化示范

我省棚室结构不合理，配套栽培技术落后，高投入低产出的局面严重制约着我省设施蔬菜产业的发展。通过项目实施满足人们对冬春季节新鲜安全蔬菜的需求，提高冬春地产蔬菜供给率，推动“北菜南运”，减轻对南方蔬菜的依赖度，使节能日光温室茄果类蔬菜安全越冬生产，力争在元旦春节期间供应市场，使我省冬春果菜病害发生率降低15%以上，节肥10%以上,生产提前和延后一个月。提高冬春地产蔬菜供给率，全面提升我省设施蔬菜生产水平和经济效益,推动我省绿色蔬菜产业发展。
61.寒地直播稻品种筛选及配套技术研究

针对我省水稻生产中存在的劳动力投入大、生产成本高、农民增产不增收、水资源浪费严重等问题，筛选适于直播的优良品种，研究农机与农艺结合的简化、高效、可持续栽培技术，达到节本、增收、高产、优质、生态的目标。实现生产成本降低20%，节约用水40%，产量不低于当地平均产量，稻米品质不低于国标二级。组装集成节本增收的简化高效栽培技术两套，研发改进配套农机具2套。全面提升黑龙江水稻生产效益，大幅度增加农民收入，保障农民增产又增收，推动黑龙江水稻产业持续稳定健康发展。
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