关于举办哈尔滨工程大学第23届“五四杯”大学生创业大赛材料科学与化学工程学院初赛的通知
为了培养可靠顶用的高素质创新型人才，引导广大学生丰富创业知识，锻炼创业能力，提升创业素质，在我校营造大学生创新创业的良好氛围，经校团委研究，决定举办哈尔滨工程大学第23届“五四杯”大学生创业大赛材料科学与化学工程学院初赛，现将有关事项通知如下：

一、参赛对象
材料科学与化学工程学院在籍全日制学生（含本科生、硕士生、博士生）或毕业5年之内的毕业生。
二、参赛要求
本次大赛为第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛（以下简称“互联网+”大赛）校级选拔赛初赛，优秀项目推荐至2023年“互联网+”大赛校级选拔赛决赛。
本次比赛所有参赛项目原则上须完成“互联网+”大赛官网报备，具体要求待赛事官网启动后另行通知。
三、参赛赛道及组别
根据参赛申报人所处学习阶段，项目分为本科生赛道、研究生赛道。参赛申报人须为项目负责人，本科生赛道项目负责人及成员均须为普通高等学校全日制本科生；研究生赛道项目负责人须为普通高等学校全日制研究生，项目成员为普通高等学校全日制研究生或本科生。

根据所处创业阶段，本科生赛道和研究生赛道均内设创意组、创业组。并按照新工科、新医科、新农科、新文科设置参赛项目类型。
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新工科类项目：大数据、云计算、人工智能、区块链、虚拟现实、智能制造、网络空间安全、机器人工程、工业自动化、新材料等领域，符合新工科建设理念和要求的项目。
新医科类项目：现代医疗技术、智能医疗设备、新药研发、健康康养、食药保健、智能医学、生物技术、生物材料等领域，符合新医科建设理念和要求的项目。
新农科类项目：现代种业、智慧农业、智能农机装备、农业大数据、食品营养、休闲农业、森林康养、生态修复、农业碳汇等领域，符合新农科建设理念和要求的项目。
新文科类项目：文化教育、数字经济、金融科技、财经、法务、融媒体、翻译、旅游休闲、动漫、文创设计与开发、电子商务、物流、体育、非物质文化遗产保护、社会工作、家政服务、养老服务等领域，符合新文科建设理念和要求的项目。
参赛项目团队应认真了解和把握“四新”发展要求，结合以上分类及项目实际，合理选择参赛项目类别。参赛项目不只限于“互联网+”项目，鼓励各类创新创业项目参赛，根据“四新”建设内涵和产业发展方向选择相应类型。
具体参赛条件如下：
（一）创意组
参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型或服务模式，尚未完成工商等各类登记注册，参赛申报人须为团队负责人，团队负责人及成员须均为我校全日制在校学生（不含在职教育）。
（二）创业组
参赛项目已进行工商等各类登记注册，且获机构或个人股权投资，企业法定代表人为我校全日制在校学生（不含在职教育）或毕业5年以内的学生（即2018年之后的毕业生），项目股权结构中，参赛企业法定代表人的股权不得少于 1/3,参赛团队成员股权合计不得少于51%。
四、初赛流程
（一）作品提交
请于2022年10月31日晚24：00前，请各参赛队将《第23届“五四杯”大学生创业大赛作品申报书》（附件3）、《第23届“五四杯”大学生创业大赛院系申报作品汇总表》（附件4）以及作品创业计划书、创业计划PPT等材料以压缩包的形式发送至邮箱2302356971@qq.com，邮件主题为“创业—项目名”。请项目负责人加入QQ群：732743229，并在进群后以“学号+姓名”格式进行备注，以便工作人员进行报名统计及相关信息通知。
（二）院系初赛
拟于2022年11月1日进行材料科学与化学工程学院院系初赛，初赛答辩时注意自带纸质版作品申报书（创业赛的申报书模板见附件3）。初赛结束后，将从参赛作品中选出优秀作品推选进入“五四杯”创业赛校级决赛，并作为院系代表项目直接推选进入2022年两项超一流赛事的校级选拔赛。
注：院系每名学生限参与一件作品
五、有关要求
已获得“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛和“互联网+”大学生创新创业大赛国赛金奖、银奖的项目，不再作为本次参赛项目。

以上通知如有疑问可咨询材料科学与化学工程学院团委科协。
联系人及联系方式：张旭 15774510604
